



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美国、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年10月10日 星期日 印尼版 第879期

六部門聯合舉行國慶招待會

汪洋致辭 800多名港澳臺僑各界代表出席

據新華社報道 全國政協辦公廳、中共中央統戰部、國務院僑辦、國務院港澳辦、國務院臺辦、中國僑聯9月28日在人民大會堂聯合舉行國慶招待會，慶祝中華人民共和國成立72周年。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席並致辭。

汪洋指出，今年是中國共產黨百年華誕，這在黨和國家歷史上、中華民族歷史上都具有極其特殊的意義。習近平總書記在慶祝中國共產黨成立100周年大會上發表重要講話，全面回顧黨的百年奮鬥歷程，鮮明提出偉大建黨精神，深刻闡述以史為鑒、開創未來的根本要求，極大激發了全體中華兒女的壯志豪情。中國共產黨是有理想有擔當、有力量有功績、有自信有定力的政黨，始終把人民放在心中的最高位置，始終把實現民族復興作為一切奮鬥、一切犧牲、一切創造的主題。經過持續奮鬥，我們勝利實現了第一個百年奮鬥目標，正在意氣風發向着第二個百年奮鬥目標邁進，每一個中華兒女都有理由為之自豪。祇要毫不動搖堅持黨的領導，堅定不移走中國特色社會主義道路，緊緊依靠人民群眾，加強中華兒女大團結，任何艱難險阻都阻擋不了中華民族邁向偉大復興的鏗鏘步伐。

汪洋強調，中央始終關心香港、澳門的發展和港澳同胞的福祉。我們將繼續全面準確、堅定不移貫徹“一國兩制”方針，堅決落實“愛國者治港”“愛國者治澳”原則，全力支持特別行政區政府依法施政、發展經濟、改善民生。有偉大祖國作堅強後盾，香港、澳門的明天一定會更加美好。

汪洋強調，解決臺灣問題、實現祖國完全統一，是全體中華兒女的共同願望。要堅持一個中國原則和“九二共識”，推進兩岸關係和平發展、融合發展，落實和完善惠臺利民政策，堅決粉碎任何“臺獨”圖謀，堅決反對任何外部勢力干涉。當前臺海形勢依然嚴峻，但時和勢始終在主張國家統一的力量這一邊，解決臺灣問題的主導權主動權始終掌握在祖國大陸這一邊。

汪洋強調，海外僑胞和歸僑僑眷是實現民族復興的重要力量，要竭誠做好各項為僑服務工作，支持廣大僑胞深度參與祖國全面現代化進程，講好中國故事，傳播好中國聲音，同圓共享中國夢。

招待會由中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪主持。部分在京中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會、國務院、全國政協領導同志，800多名港澳臺僑各界代表出席招待會。

18家閩企上榜2021中國企業500強 入圍企業數位列全國第8位

據《福建日報》報道 近日，中國企業聯合會、中國企業家協會發布“2021中國企業500強”榜單。福建共有18家企業入圍榜單，入圍企業數位列全國第8位。

相較2020年的500強榜單，今年入圍的福建企業數量增加1家，其中寧德時代、省港口集團均為首次上榜。廈門建發以4423.72億元的營業收入排名第47位，是唯一躋身前50名的福建企業，而去年排名最靠前的閩企僅列第61位。除廈門建發外，廈門國貨、象嶼集團、興業銀行、陽光龍淨也躋身前

100位，數量與去年持平，它們與紫金礦業成為6家營業收入突破1000億元的福建企業。值得一提的是，排名第500位的福建企業——盛屯礦業，以392.36億元的營業收入，將今年中國企業500強的入圍門檻提升了32.75億元。

數據顯示，18家入圍500強的閩企平均營業收入達1494.87億元，平均營業收入增長率為19.11%；平均實現歸屬母公司淨利潤為61.7億元，利潤總額86.60億元；平均資產總額達5720.54億元。（林侃）

仙游：特色農業 挑起鄉村振興“大梁”



近日，莆田市仙游縣鐘山鎮一片豐收景象。

鐘山鎮地處仙游縣東北部山區，耕地2.38萬畝。作為全縣的農業主產區和農產品產地初加工基地，該鎮立足生態優勢，堅持以優先發展設施農業為主導，加大特色現代農業發展扶持力度，通過“農戶+合作社+企業”的生產模式，打造特色產業生產基地，輻射帶動2500多戶群眾發展高山水稻、蔬菜、水果、食用菌，促進群眾增收致富。圖為農戶正採摘成熟的西紅柿。（陳國孟 圖/文）

據《福建日報》報道 記者從福建省商務廳獲悉，近日，第二屆中國-非洲經貿博覽會組委會正式發布《中非經貿合作案例方案集》。福建省網龍網絡公司“中埃數字教育合作案例”入選，成為福建省以數字經濟新業態促進中非合作的一大成果。

近年來，圍繞“數字教育”和“全球創新”兩大主題，網龍公司在福州濱海新城打造國際未來教育之都—數字教育小鎮，向世界輸出數字教育的“中國方案”。目前，網龍公司已經與俄羅斯、埃及、加納、尼日利亞、塞爾維亞、肯尼亞、哈薩克斯坦、馬來西亞、新加坡等20多個“一帶一路”沿線國家建立了深度合作，提供全方位定制化的數字教育解決方案。

2019年初，埃及政府與網龍公司簽署數字教育合作諒解備忘錄，利用網龍現有的教學技術和設備，在3年內完成埃及全國範圍內26.5萬間移動智慧教室的搭建，項目涉及金額40億美元。

2020年，網龍公司與加納教育部簽約，旗下產品在學習社區Edmodo為加納師生提供遠程及混合式學習的一站式解決方案。該平臺預計在未來一年內進入加納超過3萬所公立及私立學校，覆蓋930萬名學生和45萬名教師。（鄭瑛）

網龍走進非洲輸出數字教育 成爲中非經貿合作案例

數之多，在國內外都是罕見的。李陸大逝世後，女兒李鳴羽繼續舉辦敬老宴。

“李陸大星”熠熠生輝

1994年，當李陸大得知中國內地還有許多人尚待解決溫飽問題，他即向中國扶貧基金會捐贈巨資，用於幫助貧困地區發展經濟和文化教育事業，支持貧困農民擺脫貧困。當年7月，著名書法家趙樸初爲他題詞：“扶貧濟困，功在千秋。”

中國科學院紫金山天文臺于1980年發現一顆未曾命名的小行星。中國扶貧基金會認爲李陸大是實業家和慈善家，樂善好施，扶貧濟困，貢獻巨大，爲表彰他對中國扶貧事業作出的巨大貢獻，即向紫金山天文臺鄭重推薦李陸大作為小行星命名的候選人。

紫金山天文臺小行星命名委員會提出申報，經國際小行星命名委員會批准，將國際編號3609的小行星命名爲“李陸大星”。

小行星的命名具有國際性和永久性，是一項崇高的榮譽，李陸大獲此殊榮，是海內外炎黃子孫的驕傲。1996年4月16日，中國扶貧基金會在首都北京人民大會堂隆重舉行“李陸大星”命名典禮。

李陸大出席命名典禮儀式，他在會上講話說：“中國是我的故鄉，我在這片土地上出生成長，是我的根之所在。我雖然旅居海外，但中國一直是我魂牽夢縈的地方。當我在海外創業略有成就時，最大的心願就是能爲故鄉和故鄉的父老鄉親奉獻綿薄之力。適逢中國改革開放的大好時機，使我有幸能一了多年夙願。”“我所做的事微不足道，然而我做出點滴卻獲得了涌泉，今天我在故鄉被授予崇高的榮譽，以我的名字命名3609號小行星。我深切地感受到故鄉人民對我的厚愛，對我們海外游子的殷殷關懷之情。”

李陸大捐贈家鄉，舉辦公益事業，貢獻突出，多次榮獲福建省政府授予捐資辦學和捐資興辦公益事業的金質獎章、“樂育英才”“惠澤桑梓”獎匾。從2004年開始，福建省政府還3次爲他立碑表彰。他還榮獲廈門市榮譽市民的稱號。（陳克振）

李陸大：星光璀璨 愛灑人間

實業家、慈善家李陸大在安溪、廈門等地捐資興辦許多公益事業，還捐贈巨資支持中國西部扶貧。中國科學院紫金山天文臺發現并提名，經國際小行星命名委員會批准，將國際編號3609號小行星命名爲“李陸大星”。



兒李鳴羽繼續完成醫院建設，命名“安溪陸大醫院”，2012年舉行落成典禮。

李陸大熱心修橋造路。他與其兄捐建湖頭和聲大橋，捐建長坑鄉的衡陽水泥路和橋梁，捐建湖上鄉的飛新橋和慈恩橋。他和子女在安溪縣城捐建穎如大橋，他在湖頭建造振羽大橋，修建通往慈山學園的水泥路等。

安溪文廟是國家級文物保護單位，因多年失修顯得破舊，李陸大即捐資重修，把古老的安溪文廟修葺一新。此外，他還捐資重修省級文物保護單位湖頭賢良祠及清朝名臣李光地故居等。

世所罕有的敬老情

敬老尊賢的李陸大，特別尊敬教師。他的老師張聖才，曾任廈門雙十中學副校長，在張聖才百歲誕辰時，李陸大趕到廈門爲其祝壽，並出資爲其宴請親友，張聖才說這是他一生最大的福氣。

集美學村董事長陳村牧，很受李陸大的崇敬，他認爲陳嘉庚在集美興學成功，與陳村牧的精心經營是分不開的。改革開放以後，他即邀請陳村牧到香港和新加坡旅遊，包括親屬及隨從人員的費用均由他支付。

李陸大發揚慈善之心，在家鄉敬老尊老。他在湖頭鎮捐建老年活動中心和老年基金會，贈送御寒衣物和慰問金給老年人。他從1988年起，每年春節在縣城舉辦敬老宴會，宴請老年鄉親。2006年舉辦的第18次敬老宴會，共有2700多人到3家酒店就餐，還發餐費給城郊3個村的1100多老人。

李陸大還從1996年起，每年春節在湖頭鎮舉辦李氏老年鄉親敬老宴，上千名老人赴宴，另外爲千餘名老年婦女及年紀大的老人分發紅包，2006年，他在兩地舉辦的敬老宴會，宴請人數超5000人。他舉辦敬老宴的時間之長、參與的人

捨。藍溪中學是他內兄林樹彥捐資創辦的，也是他早年任教的學校。他與其內弟、內侄共同捐建藍溪中學“樹彥樓”“金烏科學樓”，又捐建“振羽樓”膳廳，並與其兄捐建教師宿舍和“和聲樓”。

爲支持安溪一中創建省一級達標高中，李陸大捐建“景昀科學樓”“吳思敏圖書館”“吳伯楨電教館”“李振羽藝術館”，捐建學生食堂“吾文樓”，捐建3座命名“瑞豐樓”“昆祝樓”“炳悌樓”的學生宿舍樓以及“吳伯楨教學樓”，共建成9座大樓。

李陸大還捐建後民中學“振羽樓”，教師、學生宿舍樓和膳廳，湖四小學的綜合樓、教師宿舍樓、禮堂和運動場；西溪小學及縣第三幼兒園校捨。並與其兄李尚大捐建衡陽學校、慈恩小學的教學樓、教師宿舍樓、禮堂及設備等。

集美學校是李陸大的母校，他積極支持組建集美大學，創辦後榮任集大常務校董，他又捐贈巨款支持集美大學的建設；捐資支持建設集美校友會館；捐建廈門雙十中學、建築技工學校的校捨；還在寧夏固原和同心捐贈學校。

李陸大是一位慈善家，他捐資助建官橋醫院院捨；捐建廈門中山醫院“振羽制劑中心”，還決定在湖頭捐建醫院，但他在籌建中辭世。他的女

熱心家鄉公益事業

李陸大(1923—2007)祖籍泉州市安溪縣湖頭鎮湖二村，就讀于廈門雙十中學和集美中學，畢業于廈門大學。集美中學和廈門大學都是陳嘉庚創辦的學校，耳濡目染，李陸大深受陳嘉庚愛國興學的影響。大學畢業後，他回安溪縣藍溪中學任教，20世紀50年代在集美財經學校任教。

1957年，李陸大定居香港，與其兄李尚大共同經營和聲公司，後自己創辦和聲輪船有限公司，又在新加坡、中國臺灣等地經營房地產及金融投資等業務，並在新加坡成立和聲控股有限公司，公司後發展成爲和聲集團。

李陸大經過幾十年的奮鬥之後，成就顯著，成爲一名實業家。事業有成後，盡力回饋社會、反哺桑梓。1985年起，他與李尚大捐建慈山小學新校捨，繼又捐建慈山學校初中部、慈山財經學校。

1992年，李陸大首次回到闊別數十年的湖頭。他看到家鄉尚未普及幼兒教育，即捐建慈山幼兒園。

導師重教的李陸大，先後捐建多所中小學校